

根基故

熱發兒小治精
風驚慢急止防
備置常應童兒有家
售代均有均房藥埠各
製行藥大堂天二標佛

余某不喜參加國慶會，尤不喜參加會
人先生之歡迎會，非謂也，以無甚意義故。
昨（二十六日）旅港福州同鄉會設宴歡迎由
渝回國經港之今福建財長張果爲氏，始余參
加。余初本無意加入，後以同鄉團體歡迎款
宴實長，原屬常事，而歡迎財長，則爲少見
；是其人必有足被歡迎之處，且聞彼以經濟
博士曾參加過東省義勇軍，是必有過人處也。
因而好奇心起，樂然而參加。

是夕，鐘甫打七下，各同學既集而張氏
亦接踵而至，祇此一點，已教余獲得良好印
象。寒暄畢，即開席。席上所談，多屬故鄉
事。以余離鄉二十餘年，是夜難遇鄉人，復
憶鄉事，余心之榮可想而知。

張氏，晚人，年華約四十左右。曩留德
國專攻統計，統計者，乾函無味之學也，而
其用處則範圍極廣，可說任勞何事，非先以
統計莫可收效。今張氏對此學而不倦，其人
爲今職。余嘗謂辦理中國之財政難，而辦理
福建之財政尤難。蓋在二十餘年前，福建之
財政，不但紊亂，且極神祕。紊亂，猶有整
理之方，而衆亂中再加以神秘，則爲絕症，
縱名醫，亦當束手也。

先是，據考察福建財政者告余云：福建
財政上橫有三大困難問題。賦稅制度，係屬
包辦，一也；收支辦法未能合理，二也；會
計制度，無從確立，三也；凡欲整理，非向
其目標於此，不能成功。蓋欲解決此三大困
難問題，自非於稅收上，確有增加相當數目
之把握不可。苟非然者，制度雖能更新，而
事之困難，將益甚；故非賴主持大計者，
認清糾結，洞悉環境一切有關之條件，方能
大刀闊斧，挽回痼疾。聞當民二十四年徐子
長財時，其着手之初，首先施行新稅單制
度，並開始收回辦稅之稅捐，改爲委辦；一
面先由縣政人員訓練所，訓練財務及會計人
員，畢業後，派赴各地服務，數月之間，藝
業風氣，遠然一振。徐氏本深內知名之財政
家也，其得此佳績，固有由來。及至張氏，
則本其技能，而爲進一步之整理，運效尤速
。前之所謂系辦稅捐局所者，現已一律歸併
不可復見矣；所謂系特種營業稅局所者亦經
化繁爲簡，收其統一徵收之功效，至於專管

交銀通

民國特許行銀業全

資產總額國幣五萬

五千萬元

十萬元

公積金國幣六百九

營資本國幣二千萬元

十萬公積金

十萬公積金